



普通高等学校人文社会科学重点研究基地

KEY RESEARCH INSTITUTE OF HUMANITIES AND SOCIAL SCIENCE IN UNIVERSITY

成果简报

华东师范大学中国现代城市研究中心

主编：汪明峰 主审：宁越敏 责任编辑：张赛

第 1 期

(总第 21 期)

2015 年 1 月 8 日

目 录

基地成果一览表

——期刊论文一览表

重大项目成果推介

——论文：上海都市区就业—人口空间结构演化特征，《地理科学》

——论文：中国文化产业发展的区域差异，《经济地理》

——论文：我国区域发展战略的回顾、评价与启示，《人文地理》

——论文：中国房地产业发展水平的区域差异分解，《地理与地理信息科学》

——论文：从“反理论”到理论自觉：重构社会工作理论与实践的关系，《社会科学》

学术研讨会成果介绍

——城市中心举办“中国城市地理学动态”研讨会

——城市中心举办 2014 年校庆系列学术报告会

主送：教育部社会科学司、华东师范大学社科处

抄送：上海市教委科技处、华东师范大学党办、校办

上海市中山北路 3663 号 华东师范大学 200062

Tel:0086-21-62233821 Fax: 0086-21-62223074

No.3663 Zhongshan Bei Road, Shanghai, China Postcode:200062 Email: cmccs@mail.ecnu.edu.cn

基地成果一览表

期刊论文一览表

作者姓名	合作者	成果形式	成果名称	期刊名称	发表日期
司月芳		论文	The Development of Outward FDI regulation and the internationalization of Chinese Firms	Journal of Contemporary China	2014年9月
何丹	宁越敏	论文	Evolution of Population Structure and Spatial Distribution in Shanghai Since 2000	Urban Development Challenges, Risks and Resilience in Asian Mega Cities	2014年8月
孙斌栋	魏旭红	论文	上海都市区就业—人口空间结构演化特征	地理学报	2014年6月
吕国庆	曾刚、郭金龙	论文	长三角装备制造业产学研创新网络体系的演化分析	地理科学	2014年9月
余运江	孙斌栋、孙旭	论文	基于ESDA的城市外来人口社会融合水平空间差异研究——以上海为例	人文地理	2014年4月
孙斌栋	郑燕	论文	我国区域发展战略的回顾、评价与启示	人文地理	2014年10月
马双	曾刚、吕国庆	论文	集群非正式联系的形成及其对技术创新的影响——以东营市石油装备制造业为例	经济地理	2014年10月
滕堂伟	翁玲玲、韦素琼	论文	中国文化产业发展的区域差异	经济地理	2014年7月
曹贤忠	曾刚	论文	基于熵权TOPSIS法的经济技术开发区产业转型升级模式选择研究——以芜湖市为例	经济地理	2014年4月
程前昌		论文	中国房地产业发展水平的区域差异分解	地理与地理信息科学	2014年7月
尚勇敏	曾刚、海骏娇	论文	基于低碳经济目标的中国经济增长方式研究	资源科学	2014年5月

余运江	孙斌栋、 孙旭	论文	社会保障对农民工回流意愿有影响吗?——基于上海调查数据的实证分析	人口与经济	2014年11月
田杰	何丹	论文	中部地区长江沿线城市群空间结构与经济发展研究	世界地理研究	2014年6月
尚勇敏	曾刚、 海骏娇	论文	“长江经济带”建设的空间结构与发展战略研究	经济纵横	2014年11月
申悦	柴彦威、 马修军	论文	人本导向的智慧社区的概念、模式与架构	现代城市研究	2014年10月
孔翔	张宇飞	论文	开发区建设中的居民地方感研究——基于上海闵行开发区周边社区的调研	城市发展研究	2014年6月
曹贤忠	曾刚	论文	国内外城市开发区转型升级研究进展与展望	世界地理研究	2014年9月
吕国庆	曾刚、 马双、 刘刚	论文	产业集群创新网络的演化分析——以东营市石油装备制造业为例	科学学研究	2014年9月
李陈		论文	中国地级及以上城市宜居度时空特征及关联分析	干旱区资源与环境	2014年6月
王方兵	吴瑞君、 桂世勋	论文	老龄化背景下国外老年人住房发展及经验对上海的启示	兰州学刊	2014年11月
尚勇敏	曾刚	论文	老工业区产业结构转型与用地结构转型互动机制及优化路径——以上海市宝山区为例	地域研究与开发	2014年7月
吕国庆	曾刚、 顾娜娜	论文	基于地理邻近与社会邻近的创新网络动态演化分析——以我国装备制造业为例	中国软科学	2014年5月
龚伟	赵中华	论文	乡村旅游社区景观空间演化研究	世界地理研究	2014年9月
龚伟	马木兰	论文	乡村旅游社区空间共同演化研究	旅游科学	2014年6月
王宝平	徐伟、 余运江	论文	基于价值链—生产者服务业融合视角的中国城市网络研究	世界地理研究	2014年11月

戴其文	彭瑜、 刘澈元、 翟禄新	论文	猫儿山自然保护区生态 受益者支付意愿及影响 因素	长江流域资源 与环境	2014年7月
龚伟		论文	基于Kano和DEMATEL 模型的农家乐服务质量 改进策略研究——以上 海市崇明前卫村为例	资源开发与市 场	2014年9月
邹琳	曾刚	论文	基于电商平台的国际服 装品牌形象提升及对上海 的启示	世界地理研究	2014年6月
戴其文	肖刚、 徐伟、 谢燕娜	论文	桂林市非物质文化遗产 的游客感知差异与旅游 需求分析	地域研究与开 发	2014年8月
姜允芳	苏小勤、 李莉、 侯超	论文	上海市区域绿色廊道空 间实施的政策性评价研 究——以青松生态功能 区为例	南方建筑	2014年6月
张永凯	徐伟	论文	演化经济地理学视角下 的产业空间演化及其影 响因素分析——以中国 汽车工业为例	世界地理研究	2014年6月
程前昌		论文	中国突发性环境污染事 件的走势及其治理	当代经济管理	2014年10月
刘洋	杨文龙、 李陈	论文	基于DAHP法的长三角 城市化与城市人居环境 协调度研究	世界地理研究	2014年6月
单双	曾刚、 朱贻文	论文	展会对企业技术创新的 作用路径研究——以中 国国际工业博览会为例	资源开发与市 场	2014年7月
虞阳	申立、 古蕾蕾	论文	中国滨海城镇化:空间模 式、生态效应与管治策略	资源开发与市 场	2014年9月
王方兵	吴瑞君	论文	基于经济视角的上海市 人口容量发展趋势分析	人口与社会	2014年9月
余运江	孙斌栋、 孙旭	论文	区域政策能否重塑中国 经济版图:中国区域经济 差距研究综述	江淮论坛	2014年6月
高鹏	何丹	论文	长江经济带水路运输效 率测度及其空间格局演 变研究	2014中国城 市规划年会论 文集	2014年9月
谢沅颖	姜允芳	论文	景观特征的保护、发展与 景观特征评估——一种 理性景观规划决策制定 方法	2014中国城 市规划年会论 文集	2014年9月

钱志佳	何丹	论文	“大混居小聚居”城市混居模式探究——来自绍兴天镜南苑的调查	2014中国城市规划年会论文集	2014年9月
姜允芳	侯超、石铁矛	论文	区域绿地网络实施效能评价:上海市的案例研究	2014中国城市规划年会论文集	2014年9月
张盼盼		论文	中心城区工业用地退出路径与机制——以上海为例	2014中国城市规划年会论文集	2014年9月

重大项目成果推介

上海都市区就业—人口空间结构演化特征

孙斌栋 魏旭红

摘要：研究以非参数模型计量为基础，从集聚—分散维度和单中心—多中心维度刻画了上海都市区就业、人口空间演化特征，并与北京都市区的研究结果进行了横向比较。研究表明，上海都市区的就业和人口不断向外扩散，同时近、远郊均出现了稳定的再集中，就业和人口的空间多中心性都在增强。而北京只存在人口的分散化和多中心化，就业却呈现集中化和单中心化的态势。因而，上海都市区的就业—人口空间匹配程度高于北京。产业结构差异是造成北京、上海两地就业空间演化特征分异的原因之一，上海制造业比重高于北京，郊区的制造业集聚强化了近、远郊吸纳就业能力，促进了多中心空间结构的形成。北京和上海中心城区的就业、人口规模仍在扩张，导致近邻地区被包络在内，原有的次中心逐渐消失，因而，科学确定中心城区的增长边界，有效防止邻近蔓延，应当成为特大城市未来发展的关注重点。

载于《地理学报》，2014年第6期

教育部人文社会科学重点研究基地重大项目(11JJDZH004)

中国文化产业发展的区域差异

滕堂伟 翁玲玲 韦素琼

摘要：基于2000年、2009年我国文化产业增加值截面数据，利用泰尔指数对区域文化产业发展差异进行了度量，并采用灰色关联法分析其影响因素。研究

表明:中国区域文化产业差异显著,但呈收敛趋势,区间差异和华东文化区区内差异是造成区域文化产业差异性的主要原因;受政策导向、经济发展等影响,不同时期影响区域文化产业发展的主导因素存在较大差异;区域文化特质差异,是造成文化产业发展差异的一大条件。

载于《经济地理》,2014年第7期

教育部人文社会科学重点研究基地重大项目(13JJD840011)

我国区域发展战略的回顾、评价与启示

孙斌栋 郑燕

摘要:建国以来,我国区域发展战略经历了均衡发展、非均衡发展和协调发展三个阶段。区域发展战略的演变呈显出主体多元化、内容多维度化、机制市场化和战略空间细化的趋势。与此同时,现行区域发展战略存在若干不足,有追求政策优惠忽视制度创新的倾向,区域发展战略之间缺乏宏观整体性衔接,阻碍区域协调发展的瓶颈远未取得突破,区域发展战略仍过于强调效率目标,对不发达地区关注不足。因而,未来区域发展战略的制定,不应追求数量,要注重是否真正有利于实现区域的改革创新;亟需制定一个全局性区域连接发展规划,或者以整合发展的理念对现有的区域发展战略规划进行统筹管理;中央应制定和出台针对性的法律法规保障要素的自由流动和区际自由公平贸易;国家级区域发展战略的地区选择应更注重公平目标。

载于《人文地理》,2014年第5期

教育部人文社会科学重点研究基地重大项目(11JJDZH004)

中国房地产业发展水平的区域差异分解

程前昌

摘要:中国房地产业发展迅速,房地产业的产值规模、产业人口规模、开发企业数量、利润总额、净资产等都在大幅增长,并且彼此之间存在显著的相关性。对省域尺度的中国房地产业综合发展水平的测度结果表明,区域差异十分突出,东部极化效应依然明显,东、中、西部的梯度优势依次递减。最后依据不同年份的

省域面板数据,进行了差分 GMM 和系统 GMM 回归分析,解释了房地产业综合发展水平的主要影响因子的作用性质。

载于《地理与地理信息科学》,2014年第4期
教育部人文社会科学重点研究基地重大项目(11JJDZH003)

从“反理论”到理论自觉:重构社会工作理论与实践的关系

文军 何威

摘要:在社会工作学科发展过程中,理论和实践的分割运行一直是社会工作自身专业化发展的极大障碍。而这种分割运行,更像是一种社会工作实践活动对理论的主动抛弃。因此,许多社会工作者在处理个案、小组和社区等专业层面的实践活动过程中,很难系统性地自觉运用任何一种理论。社会工作过度强调实务的取向使得社会工作者在专业实践中常常会带有某种“反理论”立场的倾向,而这种“反理论”的立场又使得社会工作实践本身宝贵的专业价值更多地流于经验层面,从而最终造成对社会工作理论和实践发展的双重不利影响。在中国,社会工作专业学科体系构建的不断完善,离不开其专业理论的发展,而这当中倡导专业社会工作者的理论自觉意识便首当其冲,并成为推动中国社会工作理论和实践协调发展、促进社会工作者专业认知和实务方法提升的重要手段。

载于《社会科学》,2014年第7期
教育部人文社会科学重点研究基地重大项目(13JJD840009)

学术研讨会成果介绍

城市中心举办“中国城市地理学动态”研讨会

2014年11月29日至30日上午,由城市中心举办的“中国城市地理学动态”学术研讨会在华东师范大学文科大楼1213会议室顺利召开。来自全国各地11名城市地理研究领域的学者以及中心研究生参加了此次研讨会。

29日上午的研讨会由宁越敏教授主持。香港大学王缉宪教授首先作了题为《重新认识交通运输地理:两个理论基石》的报告,提出了交通运输设施的双重

身份作为运输地理的基本理论，并就其运输半成品不同于成品导致的一系列理论解读，还指出跨尺度空间分析是运输地理的基本方法。河南大学苗长虹教授《城市增长、转型与创新：协同演化的视角》的报告，引入生物学协同演化的概念，利用新制度经济学中的自行车模型，分析了发展战略干预下制度体系的协同演化，指出城市/区域的可持续发展需要通过发展战略的干预，打破路径依赖，实现制度环境、制度安排、实施机制之间的协同演化。中心副主任孙斌栋教授讨论了行政多中心化与城市经济增长，基于已有研究，假设地方政府分权化、竞争竞标模式有利于地方经济的发展，通过实证研究，分析了不同规模城市最合适的行政区数量。



29日下午的研讨会由中心副主任孙斌栋教授主持。香港浸会大学王冬根教授的报告《地理环境与主观幸福感的研究进展》，通过实证研究，分析了不同地理因素对人的满意度和幸福感的影响。首都师范大学吕拉昌教授作了题为《创新城市化：理论与实证》的报告，创新城市化是城市化的高级阶段，一个城市成功与失败与创新城市化有直接的关系，农民进城对发达国家与地区已没有多少意义，这些地区与城市应考虑城市化的新阶段创新城市化的发展。中山大学周春山教授在《广东省农业转移人口市民化成本预测》中，计算了农业转移人口市民化所需的各项成本及其创造的收益，比较了广东省不同地区农业转移人口市民化成本的

差异以及达到收支平衡时所需时间的差异。中山大学刘云刚教授作了《在华日本移民的生活空间与族裔经济》的报告，以上海和广州为案例，分析了在华日本移民在城市中的集聚现象以及族裔经济的形成。中心主任助理王列辉副教授使用复杂网络分析方法，以中国航运网络和高铁网络为案例，作了题为《基于复杂网络的交通网络研究》的报告。

30日上午的研讨会由中心副主任汪明峰主持。北京大学柴彦威教授在《人本城市与信息城市相融合的智慧城市研究》中，提出了人本化和信息化是智慧城市的基础，通过实际案例说明，信息化如何在智慧城市建设中为人民的生活提供便利。南京大学甄峰教授作了题为《智慧城市规划与建设的地理学思考》的报告，总结了智慧城市规划的特征，指出城市地理学在智慧城市规划中的缺位，提出了自己对城市地理学者在智慧城市规划和建设中作出贡献的期望。兰州大学杨永春教授的报告《转型期中国城市空间的二元性》，基于中国特色制度的二元性，通过案例说明这种二元性对中国城市空间组织的影响，并指出这种二元性的根本是哲学思想和基本文化价值观。研讨会最后由中心主任宁越敏教授做总结发言，表达了对各位与会专家的谢意。

本次研讨会共有11场高水平报告，与会的专家学者就城市地理领域最新研究成果作了广泛而深入的讨论交流，对推进城市地理学者的交流合作、推动学科发展产生了积极影响。

城市中心举办2014年校庆系列学术报告会

10月22日下午，城市中心举办2014校庆系列学术报告会在资环楼554举行。高向东教授，黄晨熹教授，汪明峰副教授，王列辉副教授分别做了学术报告。校庆报告会由中心主任宁越敏教授主持。中心宁越敏教授，高向东教授，黄晨熹教授，汪明峰副教授，王列辉副教授以及中心博士硕士参加了此次报告会。

黄晨熹教授以“流动人口参加流入地城镇养老保险的影响因素研究”为题，重点探讨了参加城镇养老保险的影响因素以及流动人口参加养老保险面临的障碍，对我国城镇养老保险制度的完善以及和谐社会的建设具有重要的参考价值。高向东教授的报告以“上海从业人口收入差距拐点研究”为主题，在基于库兹涅茨曲线

的分析基础之上，探讨预测上海从业人口收入差距拐点出现的时间，使得同学们对来上海市收入差异及变化趋势有了清楚的认识。汪明峰副教授则做了题为“智慧城市的可能性及上海的实践”的报告，在借鉴世界和中国其他区域城市的发展历程和经验的基础之上，探讨上海建设智慧城市的可能性和实践，给上海未来建设智慧城市提出了建议和未来方向。王列辉副教授以中国航运网络中的社团为研究对象，利用社会网络分析软件探讨了航运网络的社团结构，极具启发性和指导意义。



报告会上，师生积极参与提问互动，宁越敏教授也给出了精彩点评。本次报告会关注城市和区域发展的前沿问题，选题新颖，极具启发性，在场师生就社会保障、收入差异、信息社会建设、研究数据选取、研究方法创新等问题进行了讨论。